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К проблеме Ферма
В 1947 году в Москве был выпущен в свет «Учебник немецкого языка»; авторы учебника И. Рахманов, К. Погодилов и  М. Грабарь-Пассек.
В этом учебнике помещена статья легионера Блеро, озаглавленная «Das Rätsel von Fermat». Эта небольшая статья в переводе на русский язык заключается в следующем:
«Загадка Ферма»

«Иногда, в шутку говорят, что математика есть наука о том, что ей понятно само собой. Но она имеет такие свои загадки, над которыми многие учёные ломают головы. Вместо того, чтобы загадку решить, её ещё более усложняют. Интересный пример этого есть так называемая «Проблема Ферма». В то время, как вопрос об этой проблеме понятен каждому ученику средней школы, её не могут решить знаменитые математики.
Чтобы задачу, наконец, разгадать, Геттенгенская Академия Наук в 1908 году назначила премию. Солидная сумма должна бы быть выплачена тому, кто разгадает проблему Ферма. С тех пор, в течение многих лет различными острыми головами были написаны письма с «решением», но премию никто не получил, потому что в этих решениях имелись ошибки. В чём же состоит эта проблема? Каждый знает, что любое число может быть возведено во вторую, третью и т. д. степень. Простейшие расчёты по второй степени есть: 22 = 4; 32 = 9 и т. д. Суммируя такие квадраты можно получить иногда опять некоторое число, возведённое в квадрат, например 9 + + 16 = 25, т. е. 32 + 42 = 52; или 25 + 144 = 169, или 52 + 122 = 132; имеется много таких чисел, они называются числами Пифагора и могут быть выражены уравнением x2 + + y2 = z2, которое допускает бесконечно много решений.

Но великий математик XVII столетия Пьер Ферма высказал общее положение: если показатель степени больше двух, то нельзя составить некоторую группу чисел, которая удовлетворяла бы такому уравнению. Таким образом, что для второй степени так часто случается, для третьей и более степеней оказывается невозможным. Но почему это невозможно? Ферма, который это общее положение установил, вместо того, чтобы это положение (теорему) доказать, только сделал такое замечание, что он имеет «удивительное доказательство», но не может его сообщить из-за недостатка места не бумаге. Если бы он имел больше бумаги, то теорема была бы доказана? Или его утверждение было только шуткой?
А если теперь всё-таки кто-нибудь появится, который нам сможет доказать, что Ферма ошибся и представит нам три числа, которые удовлетворяют уравнению? Это было бы действительно чудо. Но разве не является ещё большим чудом тот факт, что до сих пор много испытанных математиков ломают голову над теоремой Ферма и не находят её общедоступного доказательства».

Так пишет легионер Блеро в учебнике немецкого языка. Может быть его статья поможет интересующимся теоремой Ферма математиков обратить внимание на этот сайт.
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