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Второй, более простой вариант доказательства теоремы Ферма
Выше было показано, что если предположить, что существуют три целых положительных взаимно простых числа x, y, z, которые удовлетворяют исходному уравнению теоремы Ферма
xn + yn = zn; (n > 2);                                                                                                             (1)
то можно ввести в рассмотрение четвёртое число “p”, равное

p = x + y – z.                                                                                                                          (2)   

Это число, как было показано выше, для случая, когда показатель степени “n” в исходном уравнении (1) является простым целым числом, большим двух, связано с числами x, y, z следующими формулами:

первая формула

pn = n(x + y)(z – x)(z – y)rn;                                                                                                (3)
где
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Числа rn и 
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 являются целыми числами.

вторая формула
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здесь 
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 есть известные биномиальные коэффициенты, входящие в выражение бинома Ньютона.
Из рассмотренных формул (3) и (6) следует, что число (6) должно делиться полностью, без остатка, как на делитель (1 = (z – x)(z – y), так и на делитель (2 = x + y. Выше, при доказательстве теоремы Ферма было показано, что число (6) на делитель (1 = (z – x)(z – y) = z2 – z(x + y) + xy полностью, без остатка, не делится и, следовательно, исходное уравнение теоремы Ферма (1) в этом случае целыми числами не удовлетворяется. Теперь покажем, что многочлен (6) полностью, без остатка, не делится на более простой делитель (2 = x + y. Делитель (2 = x + y не связан с числам z, относительно которого записан многочлен (6), поэтому самый общий вид исходного частного будет

( = a0 + a1z + a2z2 + a3z3 + … + an – 3zn – 3 + an – 2zn – 2 + an – 1zn – 1 + an zn;                        (7)
Записываем произведение делителя (2 на частное (:
(2( = (x + y)( a0 + a1z + a2z2 + a3z3 + … + an – 3zn – 3 + an – 2zn – 2 + an – 1zn – 1 + an zn)      (8)

Процесс доказательства требует, чтобы многочлен (6), который является делимым, был бы тождественно равен произведению делителя (2 на искомое частное ( и, следовательно, коэффициенты при z в многочленах (6) и (8) должны быть одинаковыми. Это условие позволяет составить следующую систему уравнений для определения коэффициентов a0, a1, a2, a3, …, an, входящих в выражение искомого частного (7):
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Из системы (9) следует, что все коэффициенты “a”, входящие в многочлен (7), являются целыми числами, кроме последнего коэффициента an; этот коэффициент является дробью:
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Следовательно, частное (, определяемое многочленом (7), не является целым числом и поэтому исходное уравнение теоремы Ферма (1), в соответствии со вторым вариантом доказательства, так же в целых числах неразрешимо.
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